
TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 1
Effettuare l'analisi dei seguenti fatti amministrativi ed indicare per ogni conto usato il tipo di variazione, la necessaria
motivazione e la scrittura in Partita Doppia; esempio:
DENARO IN CASSA => VARIAZIONE FINANZIARIA ATTIVA - ENTRATA
CREDITI V/S CLIENTI => VARIAZIONE FINANZIARIA PASSIVA - DIMINUZIONE DI CREDITI
MERCI C/ VENDITE => VARIAZIONE ECONOMICA POSITIVA - AUMENTO DI RICAVO

Nome del conto Variazione Motivazione Importo dare Importo avere

•  Ricevuta fattura per l’acquisto di un automezzo per € 101.000+IVA ordinaria
•  pagata cambiale di € 3000 con assegni bancari
•  spiccata tratta di € 500 sul cliente
•  emessa fattura per vendite di merci per € 5.000+IVA ordinaria
•  riscosse 3.000 in contanti per canone di locazione di un fondo
•  ricevuto un assegno circolare di 2.500 da un cliente a saldo di un nostro credito
•  l'assegno circolare di cui sopra è girato ad un fornitore 
•  ricevuta fattura per l’acquisto di un macchinario di € 30.000+IVA; pagamento a 30 giorni
•  Pagato il debito di cui sopra con giroconto bancario 
•  pagate € 800 in contanti per bolletta Telecom

 

INSERISCI LA DESCRIZIONE E I DATI MANCANTI
CREDITI V/S CLIENTI 10500,00
DENARO IN CASSA 10000,00
CAMBIALI ATTIVE
INTERESSI PASSIVI BANCARI
BANCA X C/C 12,50
DEBITI V/S FORNITORI 10425,00
CAMBIALI PASSIVE
ASSICURAZIONI
DENARO IN CASSA



TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 2
Effettuare l'analisi dei seguenti fatti amministrativi ed indicare per ogni conto usato il tipo di variazione, la necessaria
motivazione e la scrittura in Partita Doppia; esempio:
DENARO IN CASSA => VARIAZIONE FINANZIARIA ATTIVA - ENTRATA
CREDITI V/S CLIENTI => VARIAZIONE FINANZIARIA PASSIVA - DIMINUZIONE DI CREDITI
MERCI C/ VENDITE => VARIAZIONE ECONOMICA POSITIVA - AUMENTO DI RICAVO

Nome del conto Variazione Motivazione Importo dare Importo avere

 
• emessa fattura per vendita di merci per € 2000+IVA ordinaria
• ricevuto assegno bancario di 5000 da un cliente in conto
• ricevuta e pagata in contanti fattura per spese di trasporto (su acquisti) di  € 100+IVA ordinaria
• ricevuta fattura per acquisto di un impianto del costo di € 15000+IVA ordinaria
• Accettata tratta di € 1500 emessa a saldo da un nostro fornitore  
• firmato un pagherò di € 3200 a saldo di un debito verso Fornitori
• versate € 300 sul c/c bancario 
• pagate € 300 in  contanti per imposte
• pagato un effetto di € 1200 con A/b 
• pagate € 800 in contanti per interessi di dilazione ad un fornitore 
• Pagate € 1550 con assegni bancari ad un ns fornitore
• firmato un pagherò di 3200 a saldo di  un debito v/s Fornitori di 3000
• pagato un effetto di € 1200 con A/b da un ns cliente
• Ricevuta fattura di € 300 per gli interessi da pagare ad un fornitore  per una dilazione concessaci
• Pagata la fattura di cui sopra girando un assegno bancario



INSERISCI LA DESCRIZIONE E I DATI MANCANTI
DEBITI V/S FORNITORI 2500,00
BANCA X C/C 2000,00
CAMBIALI ATTIVE
FITTI PASSIVI 950,00
BANCA X C/C
CAMBIALI ATTIVE 10425,00
CREDITI V/S CLIENTI
MOBILI 800,00
IVA N/S CREDITO
DEBITI V/S FORNITORI



TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 3
Effettuare l'analisi dei seguenti fatti amministrativi ed indicare per ogni conto usato il tipo di variazione, la necessaria
motivazione e la scrittura in Partita Doppia; esempio:
DENARO IN CASSA => VARIAZIONE FINANZIARIA ATTIVA - ENTRATA
CREDITI V/S CLIENTI => VARIAZIONE FINANZIARIA PASSIVA - DIMINUZIONE DI CREDITI
MERCI C/ VENDITE => VARIAZIONE ECONOMICA POSITIVA - AUMENTO DI RICAVO

Nome del conto Variazione Motivazione Importo dare Importo avere

•  Ricevuta fattura per acquisto di merci per € 1000+Iva
•  riscossa cambiale di € 3000 con assegni bancari
•  Emessa una tratta di € 500 a saldo di un debito v/s fornitori
•  emessa fattura per vendite di merci per € 6.000+IVA ordinaria
•  pagate 3.000 con assegni bancari un debito vs fornitori
•  ricevuto un assegno circolare di 2.500 da un cliente a saldo di una fattura di € 2.550
•  l'assegno di cui sopra è depositato in banca
•  ricevuta fattura per acquisto di un  automezzo di € 38.000+IVA 
•  pagato il debito di cui sopra per la metà con assegni bancari e, per il residuo, con emissione di pagherò
• Ricevuta bolletta dei consumi di energia elettrica per € 800 + IVA
• Saldata fattura di cui sopra in contanti



TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 4

EFFETTUARE L'ANALISI DEI SEGUENTI FATTI AMMINISTRATIVI ED INDICARE PER
OGNI RILEVAZIONE:

Data Nome del conto Variazione Motivazione Importo dare Importo avere

® 5/10 Pagato in contanti un fitto di € 500,00.
® 9/10 Pagato in contanti premio di assicurazione per € 800,00.
® 15/10 ricevuta fattura per acquisto di  mobili per € 8.000,00 + Iva ordinaria.
® 30/10 Versate in banca € 5.000,00.
® 25/11 Riscosse da un cliente € 6.000,00 con un assegno bancario.
® 26/11 Pagato un debito verso un fornitore con l'assegno bancario ricevuto il  giorno

prima.
® 15/12 Girata una cambiale attiva ad un fornitore per € 3.000,00.
® 18/12 Prelevati € 7.000,00 in contanti dal proprietario.



® 20/12 Riscossi  € 2.500,00 mediante c/c bancario da un ns Cliente
® 25/12 Ricevuta fattura per acquisto di merci per € 2.000,00 + IVA ordinaria
® 27/12 La fattura del 25/12 viene pagata tramite c/c postale.
® 29/12 Riscossi interessi sul c/c bancario per € 200,00.



TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 5

EFFETTUARE L'ANALISI DEI SEGUENTI FATTI AMMINISTRATIVI ED INDICARE PER
OGNI RILEVAZIONE:

IL CONTO LA VARIAZIONE LA MOTIVAZIONE L'IMPORTO  DARE L'IMPORTO /AVERE

® 5/10  Prelevate dal c/c bancario € 700,00.
®15/10 Preso in affitto un immobile e pagato il canone di € 3.000,00 + IVA ordinaria con

assegni bancari.
® 30/10 Ricevuta fattura per spese di trasporto per € 790,00 + IVA ordinaria
® 31/10 Riscossa in contanti una cambiale in scadenza di € 8.000,00.
® 5/11 Pagati interessi sul c/c bancario per € 150,00.
® 13/11 Versate dal proprietario €15.000,00 in contanti.
® 25/11 Ricevuta fattura per acquisto di automezzi per € 25.000,00 + Iva ordinaria.
® 29/11 Emesso un assegno bancario a saldo del debito di cui all'acquisto del 25/11.
® 15/12 Girato un pagherò di € 6.000,00 ad un nostro fornitore.
® 18/12 Emessa fattura per vendite di merci per €10.000,00 + Iva ordinaria al Cliente

Ferri.
® 20/12 Riscosso in contanti dal Cliente Ferri il saldo della fattura.



TEST SULL'ANALISI DELLE SCRITTURE 6

EFFETTUARE L'ANALISI DEI SEGUENTI FATTI AMMINISTRATIVI ED INDICARE PER
OGNI RILEVAZIONE:

IL CONTO LA VARIAZIONE LA MOTIVAZIONE L'IMPORTO  DARE L'IMPORTO /AVERE

® 15/10 Concesso in affitto un immobile ed emessa fattura per un canone di € 3.000,00 +
IVA ordinaria

® 30/10 Riscossa con assegni bancari la fattura di cui sopra.
® 01/11 versato l’assegno ricevuto il giorno prima sul nostro c/c bancario
® 1/11 Ricevuta fattura per l’acquisto di € 8.000,00 + IVA di merci come da fattura del

fornitore Bisio.
® 05/11 Pagati in contanti € 1500,00 in conto della fattura della ditta Bisio.
® 25/11 Saldata fattura della ditta Bisio con bonifico bancario
®15/12 Ricevuta fattura della ditta Velox per trasporti su acquisti fatti nel mese precedente

per € 1.000,00 + Iva.
® 18/12 Saldata fattura della ditta Velox con emissione di A/B
® 20/12 Riscosso in contanti da un Cliente € 800,00.


